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ВРАТА  АДОВЫ








«Созижду Церковь Мою, 


и врата ада не одолеют ее»


  (Мф 16,18)


�
�
	«Тогда Иисус возведен был Духом в пустыню, для искушения от диавола, и, постившись сорок дней и сорок ночей, напоследок взалкал. И приступил к Нему искуситель и сказал: если Ты Сын Божий, скажи, чтобы камни сии сделались хлебами. Он же сказал ему в ответ: написано: не хлебом одним будет жить человек, но всяким словом, исходящим из уст Божиих. Потом берет Его диавол в святой город и поставляет Его на крыле храма, и говорит Ему: если Ты Сын Божий, бросься вниз, ибо написано: Ангелам Своим заповедает о Тебе, и на руках понесут Тебя, да не преткнешься о камень ногою Твоею. Иисус сказал ему: написано также: не искушай Господа Бога твоего. Опять берет Его диавол на весьма высокую гору и показывает Ему все царства мира и славу их, и говорит Ему: все это дам Тебе, если, пав, поклонишься мне. Тогда Иисус говорит ему: отойди от Меня, сатана, ибо написано: Господу Богу твоему поклоняйся и Ему одному служи». «И, окончив все искушение, диавол отошел от Него до времени».


Евангелие от Матфея, глава 4, ст. 1-11 


Евангелие от Луки, глава 4, ст. 1-13





Иисус сказал им: «Ваш отец диавол; и вы хотите исполнять похоти отца вашего. Он был человекоубийца от начала и не устоял в истине, ибо нет в нем истины. Когда говорит он ложь, говорит свое, ибо он лжец и отец лжи»


Евангелие от Иоанна, глава 8, ст. 44.





«Познайте истину, и истина сделает вас свободными»


Евангелие от Иоанна, глава 8, ст. 32.





«Да будут все едино, как Ты, Отче, во Мне, и Я в Тебе, так и они да будут в Нас едино, - да уверует мир, что Ты послал Меня. И славу, которую Ты дал Мне, Я дал им: да будут едино, как Мы едино... Отче! которых Ты дал Мне, хочу, чтобы там, где Я, и они были со Мною, да видят славу Мою, которую Ты дал Мне, потому что возлюбил Меня прежде основания мира... И Я открыл им имя Твое и открою, да любовь, которою Ты возлюбил Меня, в них будет, и Я в них»


Евангелие от Иоанна, глава 17, ст. 21-26.


�
Он стоял на горе. Около Него был Его противник. Он только что кончил отвечать и теперь молчал, но противник продолжал говорить.


– Ты сказал мне сейчас: «Отойди от Меня, сатана». Я отойду до времени, но сначала скажу Тебе нечто. Я не знаю, Кто Ты, но мне при сотворении моем дана власть читать мысли других, и я вижу, что обуревает Тебя.


Сорок дней провел Ты в этой жгучей пустыне, среди голых камней, без пищи, один со Своими мыслями о том, как найти пути к сердцу человеческому, чтобы все, живущие на Земле приняли Твое учение о любви и совершенстве и откровение о вечной жизни. Ты отверг сейчас все советы мои. Так что же хочешь Ты предложить им, чтобы они пошли за Тобой? Неужели только одно стремление к свободе и истине?


Кто Ты? Если Ты – Сын Божий, то какою силою, какой властию хотел бы собрать все многоликое человечество под руку Свою, подобно тому, как птица собирает под крыло птенцов своих?


Ты хочешь, чтобы человечество пошло за Тобой лишь по любви к Твоему учению, прельщенное его красотой. Ты слишком высоко ставишь человека. Нет, не таков он, чтобы предпочел свободу и истину тому, что ему необходимо для сытой жизни, тому, что удовлетворяет его тщеславию.


Я предлагал Тебе овладеть людьми, связав их цепями необходимости, дав им понять, что нет им другого выхода, как только идти за Тобой.


Я предлагал Тебе: если Ты Сын Божий, то скажи, чтобы камни сии, вот эти самые голые камни, сделались хлебами. Тогда, увидев, что Ты способен их накормить, они все сразу побегут за Тобой. Ибо что же может быть необходимее хлеба? Не Сам ли Создавший человека устроил его вечно алчущим? И когда они поняли бы, что Ты можешь дать им хлеб, то они все пошли бы за Тобой, как собака идет за хозяином, дающим ей кусок. Знаешь, что говорит древняя мудрость: «Путь к сердцу зверя лежит через его желудок». Так знай же, что и к сердцу человека путь лежит, прежде всего, через его утробу. Не так уж далеко ушел человек от скота. Люди, подобно их праотцам – животным, хотят прежде всего напитаться. И если людей необходимо чем-то заманить, то не тем ли, что Ты дашь им пищу из Своей руки? Человек ненасытен и по существу обжора.


Вот Ты с презрением смотришь на меня, как бы желая сказать, что не так уж жалок человек, чтобы распластаться целиком на земле, забыв обо всем духовном, о правде и красоте, и о любви к братьям своим.


Да, я знаю, что не все же люди – обжоры, но ведь вопль голодных, который слышится с утра и до ночи по всей Земле, может заглушить Твои слова.


Ты ведь нарочно Сам голодал здесь сорок дней, чтобы понять, какова власть хлеба над жизнью людей и сейчас взалкал и изнываешь без пищи. Не Ты ли будешь учить людей молиться Твоему Отцу Небесному, чтобы Он давал им хлеб насущный? Не Ты ли собираешься учить святых разделить с голодными свой кусок? Но у Тебя на уме сначала слава Отца Небесного, а уж только потом забота о хлебе насущном. Ты, будучи голодным, остался верен Отцу Своему, но ведь не все же такие, как Ты?! И я полагаю, что бесполезно говорить людям о каком-то Царе Небесном, если на Земле властвует Царь-Голод.


Ты отверг мой совет: «Не хлебом единым жив человек, но и всяким словом, исходящим из уст Божиих».


Ты не захотел подкупить людей хлебом, не захотел, чтобы Твое учение о свободе и истине в какой-либо мере зависело от умения добывать себе хлеб и только хлеб. Ты знаешь, конечно, что люди, которых Творец наградил разумом и волей по образу и подобию Своему, должны сами научиться обращать камни в хлебы. Ты знаешь, что они способны заставить служить на пользу себе и силу ветров и горных потоков, должны познать и неведомую еще им силу, заключенную в этих, якобы бесплодных камнях. Но Ты хочешь, чтобы они прежде всего имели потребность в хлебе небесном – в тех истинах, которым Ты хочешь учить их.


Ты, может быть, разгадал мою мысль. Это верно, что уж очень низко для человека, если бы все в его жизни зависело только от хлеба. Конечно, было бы скверно, если бы толпа побежала за Тобой только потому, что в Твоей руке всегда лежит для нее верный кусок. Искатели истины и даже просто гордые, отвернулись бы от Тебя и крикнули бы, что это позорно. И в глазах немногих, но лучших, Ты бы низко упал.


Я сам знаю, что невозможно одним хлебом утолить всю жажду натуры человеческой. Знаю, и потом предлагал Тебе нечто большее и более пленительное, чего может возжелать человек. Это – чудо. Человек всегда готов преклониться пред чудом и всегда втайне желает его.


И вот, я привел Тебя на высокую кровлю храма и сказал: «Если Ты хочешь, чтобы за Тобой пошли люди, то соверши чудо... Покажи Свою власть и силу. Тогда все падут ниц перед Тобою. Ибо они увидят, что Ты владеешь тем, о чем только мечтают они. На глазах у толпы бросься вниз и прельсти их силой Своей. Ты же знаешь, что сказано в Писании: «Ангелам Своим заповедано о Тебе – охранять Тебя на всех путях Твоих. На руках понесут Тебя, да не преткнешься о камень ногою Твоею».


В словах, которые я Тебе привел – великая тайна, и Ты знаешь ее. Ведь дело не просто в том, что все силы небесные, служа Тебе именно в тот момент, вознесли бы Тебя и не дали упасть, когда полетишь над Землей. Речь идет о том, что все силы в мире будут служить Тебе, чтобы привлечь человека. И, видя это, все пойдут за Тобой и никто, хотя бы из страха, не посмеет возразить Тебе. Но, конечно, страх не для всех... Нашлись бы и смелые, которых не устрашишь. Но этих Ты прельстишь тем, что пообещаешь им самим овладеть чудом, если они поклоняться Тебе.


Скажи, разве есть в моем совете что-либо противное той природе, которую вложил в человека Неизреченный. Не Он ли создал его таким, что он может покорять себе все силы природы, и ангелы небесные будут помогать ему в этом? Ты ведь Сам хочешь, чтобы человек научился господствовать над Землей и над всеми, заключенными в ней силами. Но, живя здесь, на Земле, стремился бы ввысь, в беспредельность небес... Вот это самое, этот полет в небеса и соверши Ты пред ними первый. Покажи им на что способен Ты в Богоподобии Своем. Поставь пред ними, как знамя, гордость Свою и божественный блеск Свой.


Видя Твою власть и чувствуя, что и им можешь дать что-то от нее, пойдут за Тобой уже в великом множестве и сытые, и голодные, и робкие преклоняющиеся, и смелые, ищущие преклонения, для кого величие и чудо дороже хлеба насущного. Всех, кто первые бросятся славить Тебя, вознеси. Всякого, кто посмеет возразить Тебе, уничтожь. Тогда они восхвалят Тебя и возжелают научиться у Тебя парить в небесах. Ведь Человек мечтает, что взлетев в небеса, увидит, как он велик. И все побегут за Тобой, прося дать им эту силу и власть, чтобы с Богом сравняться.


Кончено, если поразить человека только чудом и прельстить его силой, тогда где же будет свободное избрание истины и следование за ней? Если человек пойдет за Тобой, пусть даже не только как собака, идущая за хозяином, дающим ей пищу, а как ребенок бежит за фокусником, показывающим ему чудеса, или, как хищник по натуре, жаждущий овладеть тайной, как порабощать себе силы земные, а заодно и братьев своих, чтобы стать полным владыкой, то, конечно, здесь уже свободы не будет.


Ты хочешь, чтобы люди ценили не силу, а правду и шли за Тобой не как за могучим властелином, одаряющим и их своей властью, а как за провозвестником истины. Ты хочешь, чтобы они, возвысившись разумом своим и поняв законы мира, постигли, насколько велик тот Разум, который дал миру эти законы, и, вместо того, чтобы гордиться, что овладевают стихиями, воздали бы хвалу Тому, Кто эти стихии создал.


И Ты совет мой отринул... Смысл Твоих слов: «Не искушай Творца своего жалкой попыткой творить чудеса ради гордости своей. Он дал человеку силу владеть всем на Земле, славя Того, Кто эту силу дал. Не дерзай в гордости равнять себя с Богом, ибо только в любви можно стать подобными Ему.»


Тогда мы взошли с Тобой на высокую гору, откуда я показал Тебе все царства мира и всю славу их. Показал поток миллиардов людей, текущий со дня сотворения. И я сказал Тебе, что с тех пор, как впервые отцы их вкусили от запретного древа, они все принадлежат мне. Знаю, что Ты не веришь словам моим, ибо, конечно, я солгал, и многие из них не мои, а Твои, но ведь Ты хочешь звать всех, а все не пойдут за Тобой никогда. Значит, множество из них все же мои.


Я сказал Тебе: «Смотри, Ты говоришь, что Ты – воплощение истины и свободы, а я, Ты это знаешь, – воплощение зла и насилия. Тот мир, который лежит сейчас перед нами, принадлежит мне. Ибо только насилием и ложью можно управлять теми, кто населяет Землю. Они ничтожны и привыкли быть рабами. Но Ты любишь их, хочешь воззвать их от рабства к свободе, от ничтожества к достоинству. А я не люблю их и не хочу этого, ибо только в своем ничтожестве они покорны и, будучи рабами страстей своих, исполняя ничтожные прихоти свои, полагают, что они уже свободны. Если же солгать им и сказать, что они действительно свободны и велики, то они поверят и примут это с радостью. Таков уж человек... Если сейчас дать им подлинную свободу, то, почувствовав ее, они тут же взбунтуются. И только чувствуя на себе сильную руку, они исполняют волю сильного. Но в ничтожестве своем они горды и никогда не позволят говорить им о том, что они рабы. Они убьют того, что осмелился бы им про это сказать. Это правда слишком оскорбила бы их. Они желают свободы, так разреши им быть свободными, но только не во всем, а лишь в слабостях своих, в низших влечениях своих, и они будут Твои.


Они ищут истину. Ну а что есть истина? Ты думаешь, что они хорошо понимают, что это такое? Если бы знали, что есть истина, то не спорили бы между собой, ибо никогда еще не были они согласны между собой в том, где же истина. А между тем ее они ищут. Найти же не могут.


В страшную минуту, когда нужно на что-то решиться, они выберут не истину, а выгоду. Большинство их них только будучи сытыми, от праздности, интересуются, что есть истина.


Так скажи людям, что такое истина. Только не говори им всего. Для этого они слабы. Скажи им только часть, а об остальном умолчи. Ты, кончено, скажешь, что это-то и будет ложь и даже самая сильная. Ибо, если ложь полная, то ее легко разгадать. Ложь успешна, когда она прикрыта правдой, натуральной и бесспорной, но только именно прикрытая. Тогда, увидев хотя бы часть истины, человек охотно примет и все, что ему говорят, как попадается на уду доверчивая рыба, видя пред собой истинную и несомненную для ее глаз приманку, но не видя смертоносного крючка внутри нее.


Ты хочешь владеть ими? Откажись на деле от свободы и истины и облекись в ложь и насилие и тогда овладеешь людьми. Только не забудь сказать им, что стоишь именно за свободу и истину. И Ты получишь этот мир, он весь будет Твой.


Я сказал, что дам их всех Тебе, если Ты, падши, поклонишься мне. Ты понимаешь, конечно, что не земного поклона от Тебя я хочу. Преклонись пред мыслью моей, перед разумом моим. С меня будет довольно, что Ты, именно Ты, признаешь, что я сильнее Тебя. Для меня будет довольно этого торжества над Тобой. Ибо, что радостного владеть этими жалкими существами, вечно изменчивыми и трусливыми, если Ты сейчас падешь в своих же глазах пред мудростью и гордостью моею. И я сейчас не лгу, что действительно отдаю Тебе, ибо признание силы моей, которое я получу от Тебя, дороже мне всех этих миллиардов, текущих в бесконечном потоке.  Всего этого множества поколений существ, уделом которых всегда будет только смерть. Преклонись пред мудростию моею, и я отдам их Тебе!


Нет?! Ты нахмурил чело и в глазах Твоих засверкал огонь гнева. Ты требуешь, чтобы я отошел от Тебя, ибо я – сатана, что значит Противник Того, чье Имя неизреченно. Ты говоришь, что недостойно человека поклоняться кому-либо иному, кроме Того, по образу и подобию Которого он создан... Тем более, недостойно поклониться мне, ибо я – только лишь противник Богу,  и сам не создал ничего.


Ты не хочешь, чтобы за Тобой бежали молящие о хлебе и восхваляли бы Твое учение только потому, что Ты дашь им сытую жизнь. Ты не хотел слышать ни рабских восторгов невольников, ни злостного воя насильников, идущих к славе по хребтам братьев своих. Ты не хотел видеть в Царстве Своем обманутых полуправдой. Ты хочешь, чтобы они прежде всего возжелали бы духовного совершенства и истины, и ради них готовы были бы идти на любые страдания. Ты хочешь любви их, хочешь, чтобы они не были Твоими рабами, а любили бы Тебя. Не рабов хочешь видеть в них, а друзей, чтобы ввести их в утерянный ими Рай, где бы вместе с Тобой они наслаждались в славе Неизреченного. Ты задумал дать им вечную жизнь. Конечно, все то, что я предлагал Тебе, приведет их в конце концов не к жизни, а к смерти. Приняв мое, овладев ими, ты получил бы в результате рабов, обреченных на смерть. Ты Сам попался бы в ту сеть, в которую попал некогда Твой праотец Адам. Но воскресишь ли Ты Своего праотца, если он и потомки его по-прежнему будут слушать не Тебя, а меня?


Вот в чем вопрос.


Ты приказываешь мне – уйди! Я отойду... Но отойду до времени.





*	*	*





	Но выслушай еще слова мои.


Ты отверг советы мои, так как разгадал замысел мой.


Да, я – противник Неизреченного, и сам не создал ничего, и ненавижу все, что сотворил Он.


Знай, что я сам совершу все то, что предлагал Тебе и поведу их за собой, поведу до того дня, когда будет завершен цикл мира сего. И вот, я снова говорю Тебе, если Ты, падши, не получишь их из рук моих, то все равно, немногих Ты уведешь с Собой, а большинство этих творений пойдет за мной, полагая, что идет туда, куда указывает им путь разум их, хотя достаточно было бы на минуту вспомнить, что именно в разуме своем они более всего противоречат друг другу. Они пойдут за мной, потому что я сумею воспользоваться тем, что заложено в них не кем иным, а Самим Творцом в природу их.


Ты называешь меня отцом лжи. Я – всегда ложь, облеченная в одеяние истины. Я – всегда насилие, облеченное в видимость свободы, и только поэтому я владею миром.


Дело ведь совсем не в том, чтобы возвещать истину. Вся суть в том, кто окажется сильнее, кто победит. И если для победы нужна ложь, то зачем же я буду отказываться от того оружия, которое единственно одно может дать мне победу!? Зачем мне эта истина, если она не даст мне того, чего я желаю?


Ты сказал: «Отойди!». Я отойду, но помни, что я не дам совершить Тебе ничего из того, что замыслил Ты здесь. Я разрушу все дело Твое. И начнут с Тебя Самого. Твой же близкий ученик станет моим и предаст Тебя на суд слуг моих, и они обрекут Тебя на смерть. Не я, а Ты будешь опозорен пред всеми людьми, как обманщик и лжец. Пришедший во имя Отца Своего, Ты будешь судим, как восставший против Него.


Хочешь, я покажу Тебе, что я могу сделать с Тобой?


Преданный Своим же учеником, Ты – Учитель истины и Провозвестник свободы – будешь висеть как обманщик и раб на позорном столбе, среди распятых с Тобой воров и убийц. Руки и ноги Твои пронзят, и Ты будешь изнывать от боли и жажды под палящим солнцем.


Крест! Крест – Твой удел! Неужели Ты решишься предложить идти за Тобой на крест и ученикам Твоим? Да они в страхе все разбегутся от одного вида Твоего креста! Твое чело увенчают не лавры, а терны. Среди шумящей толпы Ты услышишь проклятья Себе от тех, кто недавно слушал Тебя. Никуда не сойдешь Ты с позорного древа, мечтатель, возжелавший весь мир повести  за Собою!


В тот момент я снова подойду к Тебе и устами Твоих палачей скажу опять также как сейчас: «Если Ты Сын Божий, то сойди со креста! Видя это чудо, все падут пред Тобой, и слава о Тебе разнесется во все концы Земли. Все, даже лютые враги Твои  поклонятся ниц, ибо они поймут, что лучше быть с Тобой, нежели против. И это будет успешнее, чем хлеб и власть, ложь и насилие для славы среди мира сего.» И если Ты и тогда отвергнешь совет мой, то умрешь как бунтарь и обманщик позорной и мучительной смертью.


Ты мечтаешь весь мир повести за Собой, но от Тебя убегут даже все близкие Твои, ибо Ты умрешь на кресте смертью проклятых. Кто же примет имя проклятого? Кто решится понести людям слово лжеца? Ты умрешь, и с Тобою умрет все дело Твое.


Твой Отец Сам оставит Тебя одного. Это будет самая большая горечь Твоя. Веришь ли Ты, что Он воскресит Тебя к жизни?


Пусть воскресит. Но кто решиться идти за Тобой на мученья и крест? Или Ты веришь, что все же найдутся такие, и из них Ты создашь Церковь Свою?


Но я не дам ей расти. Я в крови потоплю ее в самой колыбели ее. Никто из будущих учеников Твоих не избежит позора и казни. Все умрут смертью проклятых. И если будут еще такие, которые пойдут и за ними, то я покажу Тебе все муки, которые ждут их. Это – грядущие муки тех, кто еще не прошел во врата бытия. Всех их повлекут чрез врата смерти, и тогда Ты поймешь, что есть мое и что – Твое...


Я восстановлю против Тебя весь языческий мир. Натравлю на Тебя жрецов всех религий, которые сейчас управляют умами людей. Ибо кто же еще сможет более ненавидеть Тебя и Твое учение, как не те, которые из-за проповеди Твоей останутся не у дел, без славы и без богатства. Я пошлю против Тебя всех мудрецов Земли, я возбужу в их сердцах лютую ревность, ибо они никогда не мирятся с мыслью, что Ты с горстью Своих безграмотных учеников можешь явить миру истины, которые не сумели явить они, привыкшие называть себя учителями людей. Я восстановлю против Тебя властителей мира сего, если Твои последователи откажутся воздавать им божеские почести. Их повлекут в суды, как врагов государства и народа. И здесь все силы служителей моих сольются в один поток ненависти, в котором захлебнутся жалкие ученики Твои. Жрецы обвинят их в разврате, мудрецы – в безумии, правители – в неповиновении. И все вместе повлекут их на стогны града, где будут предавать их позорной смерти. Чернь будет ликовать. Развратники будут довольны, что нашлись люди, о которых говорят, что они еще более развратны. Мудрецы будут довольны, что публично казнят тех, которые берутся учить народ не тому, чему учат они, а правители возликуют от того, что нашлись люди, казнь которых докажет подданным, насколько прочна их власть.


Подумай, ведь тех, которых Ты любишь, видя страдания которых, Ты – мудрец и аскет, способен лить слезы, из-за Тебя же поведут на казнь, отдадут на растерзание зверям, будут зашивать в смоляные мешки и зажигать эти живые факелы во время народных торжеств в императорских садах. Они, невинные, будут корчиться от мук среди благоухающих цветов и ликующих женщин.


Возвестить какое-либо учение легко, а претворить его в жизнь всегда трудно. Ты смотришь сейчас на меня по-прежнему твердо, веря в то, что найдутся все же, которые пойдут на эти мучения, и стойкостью своею засвидетельствуют правду Твою. Ты веришь, что именно мученики прославят Тебя, станут теми краеугольными камнями, на которых воздвигнется здание Церкви Твоей. Веришь, что кровь их, слившись с Кровью Твоею, даст силы ей возрасти.


Ну, что же, если грубые силы не сломят ее, то есть и другие пути. Я подожду. Пройдет, может быть, много времени, прежде чем я сумею создать такую ложь, которой поверили бы все. И даже, если ученики Твои смогут разнести Твое учение во все концы мира, и Ты все же будешь царствовать в умах людей сколько-то времени, или, как это говорится в Священных книгах, «тысячу лет», то следующая «тысяча лет» будет моя. Я научу учеников своих, как начать новую великую борьбу с Тобой и Твоим делом на Земле. Тогда мы рассыпем среди последователей Твоих семена сомнения. Сначала мы зароним их в сердца тех, кто учит людей. Твое имя станет предметом бесконечных споров. О нем будут говорить много пустых слов, а о самой сущности учения Твоего забудут.


Я знаю, какую силу может иметь имя. В имени всегда заключается сила. Эта сила не в таинственных буквах и не в звуках, как думают еврейские мудрецы. Могущество имени – в созвучии с теми силами, которыми движется мир, движется жизнь людей. Людям необходимо имя, не только которому можно верить, но и в которое можно верить. И я обесславлю имя Твое.


Если ученики Твои выйдут победителями из тех гонений, которые я воздвигну на Тебя и на Твое учение, и никто уже не будет открыто восставать против Тебя, то имя пронесется по всей Земле. Тогда-то ученики мои придут к Твоим с поклоном и примут имя Твое. Примут для того, чтобы, приняв его, обесславить.


От Твоего имени ученики мои будут творить злодеяния, будут душить свободу, которую Ты возвещал. Они построят храмы для Тебя и будут насильно загонять туда тех, кого хотел Ты призвать добровольно и этим вызовут ненависть к Тебе. Они же построят тюрьмы, на стенах которых сделают начертание Твоего имени и Твоего Креста. Они зажгут костры, чтобы во имя Твое сжигать тех, кто не захочет слепо верить тому, чему будут учить они...


Мои служители, одевшись в одежду учеников Твоих, пронесут имя Твое и имя Церкви Твоей, как черное знамя вражды, насилия и нетерпимости. Произнося Твое имя, они будут служить мне, а не Тебе.


Вот тогда я снова предстану пред Тобой и спрошу Тебя, кто же из нас владеет людьми, я или Ты? И если к тому времени Церковь Твоя распространится по всему лицу Земли и Земля покроется храмами во славу Твою, то Церковь будет как червоточиной изъедена служителями моими, укрывающимися под именем Твоим.


Когда служители мои обесславят имя Церкви Твоей, тогда мы внушим людям ненависть к ней, как к объединяющему началу, и противопоставим ей свободу человека. Это неважно, что именно Ты учил свободе. После того, как служители мои сделают свое дело, и все будут смотреть на Церковь Твою как на очаг духовного рабства, тогда мы перехватим в свои руки Твое учение о свободе.


Призывая к свободе, Ты вместе с тем будешь учить о строгой жизни, говорить, что только преодолевая в себе зверя, можно достигнуть настоящей свободы. Та свобода, к которой будем призывать мы, будет свободной от запретов и установлений. Пусть каждый будет свободен слушать голос своего «я» для удовлетворения своих же желаний. Мы  скажем, что строгость есть ложь, что жизнь дана человеку только один раз и прежде всего, для наслаждения, и что человек может быть свободен не когда-то потом, когда преодолеет в себе зверя, а может быть свободен уже сейчас, уже таким, каков он есть, не насилуя себя, а дав полную волю себе. Так скажем мы в те дни. Мы не скажем все сразу и грубо. Сначала мы будем говорить лишь о радости жизни, о свободе совести, а не о свободе прихоти. Но ведь Ты Сам понимаешь, что это придет само собой. Но в тот момент нужно будет солгать именно так. Это нужно будет для того, чтобы внушить ненависть к Церкви Твоей, побуждающей каждого жить по заповедям, а не по влечениям своей плоти, а попутно внушить и нелюбовь к Тебе. Тогда люди поверят нам, что Церковь – это цепи, и только уйдя от нее, можно стать по-настоящему свободными.


Так, постепенно, они освободятся от опеки Церкви Твоей и возрадуются, что никто более не будет учить их тому, что так трудно. Они никогда не поймут, что кругозор их сузился, а душа стала мелка. Но Ты уж не будешь им более нужен.


Это примут многие, очень многие. Примут сразу, всей толпой. 


Я и дальше прельщу их хлебом земным, и они станут забывать о хлебе небесном, исходящем от Отца Твоего. Когда ученики мои, проникая в среду служителей Твоих, примером своим покажут, что прежде надо думать о хлебе, когда будут на глазах у всех предаваться обжорству и пьянству, тогда остынет слово Твое о любви между ними. Тогда люди снова вспомнят, что надо жить так, как жили до Тебя. И девизом их станет: «Хлеба и зрелищ! Земля вместо Бога! Пир вместо поста!»


Так упрочится мысль, что жизнь человека хороша лишь тогда, когда она вся распласталась по Земле, отвернулась от Неба. Так снова восстанет из праха языческое царство плоти. Тогда обжоры будут считаться мудрецами, а развратники – блюстителями радости и красоты.


Пройдут еще века, и постепенно, вопреки Твоему учению, которое люди будут еще внешне хранить, они вернуться к мысли, что жизнь человека должна строится не на небесных идеалах, данных Отцом Небесным, а на простых земных интересах. Вот тогда начнут уже по-настоящему смеяться над Твоим учением, а Тебя объявят мечтателем. Тогда бунт, начатый во имя наслаждения, выльется во всемирное пошлое царство, где каждый будет думать лишь о своем удовольствии и спокойствии, предаваясь удовлетворению чувственных потребностей.


Это будет легкое время, когда все будут довольны и счастливы от того, что спустились вниз, и никто не мешает им предаваться наслаждениям плоти. Про Тебя же втайне будут говорить, что Ты был добрый мечтатель, который учил тому, что нереально, но, конечно, простил бы их по своей доброте.


Ты будешь подобен хозяину, который посеял добрые семена на поле своем, а я уподоблюсь врагу, который пришел ночью и посеял плевелы. И вот вырастет на поле одновременно и то и другое. На одной общей ниве взойдут они рядом, и плевелы мои станут душить ростки Твои. И Ты не сможешь их вырвать, ибо с плевелами невольно вырвал бы и то, посеял Сам. Итак, будут они расти вместе до той великой жатвы, которую ждешь Ты. Жди, но как говорят люди, пока солнце взойдет, роса очи выест.


Так, постепенно, мы внесем в мир свое дело. Моих сейчас мало, но они научат многих, как искажать учение Твое. Научит тех, кого Ты хочешь считать Своим, но которые, как пустые сосуды, вместят в себя все, что в них вольют. Научат и уйдут в сторонку. А те, наученные ими, уже сами понесут это учение в мир. И Ты останешься как проповедник строгой морали, скучной и нежеланной. А храмы, построенные во имя Твое, вместо того, чтобы быть домом молитвы, станут местом, куда люди обязаны будут ходить, чтобы не впасть в немилость властей. А Ты отойдешь в сознании людей куда-то в тень, туда, где властвует не разум, а только предания, туда, где хранятся устарелые традиции и еще незабытые обычаи.


Так, постепенно, будут забываться учение Твое, забыт будет и призыв Твой к кресту и любви. Крест останется только на шпилях храмов, все еще стоящих во имя Твое. Твоим человек будет лишь тогда, когда беспомощным ребенком принесут его в Твой храм или когда внесут туда гроб с его прахом.


Ты стоишь на Своем, и будешь терпеливо ждать плодов жатвы, о времени которой Отец Твой даже Тебе не соблаговолил сказать. Но ясно одно, что на этой ниве, где растут совместно и добрые семена и плевелы, не будет полной победы Твоей.


Змий – символ мой. Он тем и достигает цели, что может извиваться и менять пути свои. Путь его извилист, но цель всегда одна.





*	*	*





Ты не веришь мне сейчас, что можно будет совсем изгладить из сердца человеческого любовь к Тому, Кто дал ему жизнь. Но пойми, что человек ничтожен, и Ты это знаешь.


Ты знаешь, что Тот, Чье имя непроизносимо и неизреченно, создал человека по Своему образу и по подобию Своему. Он создал его из праха земного, но наделил чертами Своего Божества, вдунул в лицо его Свое Божественное дыхание, от чего это ничтожное творение стало Божественным и бессмертным. Он создал его по образу Своему в Своем Божественном достоинстве, разуме, славе и истине, создал его подобием Своим в воле и свободе, святости и мощи творчества. Таким Он создал человека, но не в полном совершенстве, а в становлении. Подобно тому, как только что родившийся младенец потенциально обладает всеми чертами своего отца, но должен долгие годы развиваться до полного его образа и подобия, так и человеку суждено было возрастать до полного образа и подобия Творца. Человек – образ Бога на Земле! Человек – творец, подобный Богу! Все, что есть вокруг него – все для него! Что могло быть более прекрасным, чем эта цель?! Но это, однако, была только цель.


Были ли какие-либо другие запреты? Нет, никаких, кроме одного: не вкушать от Дерева познания добра и зла или, что тоже, не смешивать в делах своих добро и зло. И вот, я сумел поймать человека, сказав ему, что он вдруг, вкусив от плодов этого древа, сразу, сразу станет как Бог, и он, забыв о том, что был уже создан по образу и подобию Божию, послушал меня. Послушал, и тогда увидел только одно, что он наг.


Я не начинал тогда беседу с того, что никакого Творца нет, и что, если даже Он существует, то Он – враг человека. Если бы я сказал это сразу, человек в ужасе скрылся бы от меня. Но я не пугал его. Путь к его душе лежит всегда через то, что в нем заложено от природы. Он был создан для развития и совершенства с неистребимой жаждой познавать истину. С этого я и начал тогда: «Правда ли, что Бог запретил вам, людям, вкушать от всех радостей земных?» Вот были первые слова мои. Правда ли? Истинно ли? Этим я привлек человека к себе. И он в наивности своей не понял, что вопросы эти в той форме, в какой они были поставлены, уже несли сомнение в любви Творца. И натура человека откликнулась на мой вопрос. Он стал собеседником моим. «Нет, только то, что содержит в себе смешение добра и зла, запрещено мне».


Запрещено?! Уже одно напоминание о запрещении было неприятно тому, кто хочет быть свободным. И тогда я начал вторую свою речь. Она уже не начиналась со слов «истинно ли?» и не звучала как вопрос. Теперь мое первое слово было «нет!». «Нет, не умрете вы, если отвергнете слова Неизреченного. Не умрете, будете жить! Будете сами подобны Богу, будете знать и доброе и злое. Этого-то и боится Он, как бы вы сами не стали образом своим походить на Него, как бы не стали подобны Ему, как бы не уравнялись чем с Ним, ибо Он не терпит никого рядом с Собою».


И ведь они тогда поверили всему, что я сказал. И забыли о том, к чему  были призваны. Поверили, что Тот, Кто Сам создал их по образу и подобию Своему, боится, что станут походить на Него. Поверили и хищением захотели добыть себе славу Божества помимо Того, Кто должен был довести их до полного богоподобия. Забыли о том, что стать богоподобным можно только в любви и единении с Ним, а не отвергнув Его. И они поверили мне, что богами можно стать уже сейчас, сразу, вместо трудного восхождения. Совершить мгновенный прыжок в царство божественной свободы. И тогда – полное блаженство! Ведь богам все позволено, и не надо никакого Бога кроме самого себя, никаких заповедей, ничего, кроме желаний своих.


Так я тогда научил их красть у Всевышнего то, к чему Он призвал их, и они, поверив, совершили все, что я им сказал, но увидали только одно, что они наги и смертны.


Я не хуже Твоего знаю, что человеку нет никакой пользы от того, если он приобретет весь мир, но погубит душу свою, и знаю, что только в единстве с Источником Бытия залог вечной жизни, и оторвавшись от Него, человек обрекает себя на смерть.


Ты пришел их спасти, и вот, сорок дней в этой пустыне размышляешь, как привлечь их к Себе, как ввести их в утерянный рай, где они снова обретут вечную жизнь. Ты хочешь назвать Свое провозвестие Евангелием, что значит «Радостная весть» о спасении от смерти.


Ты, должно быть, сошел с небес, откуда был изгнан я, и где теперь мне нет места. Да, я изгнан с небес. Пусть так. Но зато я буду обитать здесь на Земле. И если мне нет места на Небе, то и Тебе не будет места здесь, на Земле. И к концу времен, после того, как исполнится все, что я говорю Тебе сейчас, я, наконец, изгоню Тебя, Посланец небесный, навсегда из владений моих на Земле. Не будет Тебе места среди тех, кто станет рабами моими, не будет Тебе места в душе человека. Я изгоню Тебя из сердец их. Я изглажу имя Твое даже из памяти людей. Я сумею внушить им, что Тебя не было совсем. Я дождусь того дня, когда смело смогу возвестить, что Тебя не было никогда среди живущих на Земле. Я шепну им, что самая мысль о Тебе возникла среди больных и отчаявшихся в жизни людей, что Ты был выдуман ими.


Ты называешь меня человекоубийцей. Ну, что же. Я – человекоубийца – буду владеть ими, а Ты – человеколюбец – будешь изгнан и предан позору. Вот Тебе награда от тех, кого Ты так возлюбил! Так, кто же победит – я ли, презирающий ничтожный их род, или Ты, возлюбивший их?


Я истреблю все, что может напоминать о Тебе и об учении Твоем. Я уничтожу все книги, где будет хоть слово одно о Тебе. Будут выскоблены все пергаменты, где упоминалось имя Твое, а если где оно сохранится, то это объявят подлогом, позднейшею вставкой хитрых, корыстных людей. И если кто-либо из знающих посмеет возразить мне и промолвит, что Ты действительно жил на Земле, то он сразу же будет объявлен обманщиком и лишится всех благ. Так изгладится память о Тебе из жизни людей.


Взамен этого учения людям прикажут писать, что Ты был миф, такой же как мифы о мерзких божествах мерзких народов. Их много кругом и сейчас. Там чтут Озириса, а здесь творят блуд ради Вакха, там пляшут, погребая Адониса, оскопляют себя, чтобы приблизиться к Аттису. И вот их приравняют к Тебе, и если имя Твое где упомянут, то все будут знать, что Ты был порождением темных и страшных времен.


И этому поверят все и опять всей толпой, ибо уже не трудно будет принять это, если ученые мужи скажут, что все учение Твое есть бесплодная и вредная фантазия, подобная тем, каких в древности уже было много.


Ты знаешь, что люди боятся друг друга. Боятся признаться, что думают не так, как думают и верят другие. И вот, когда вожди людские объявят, что Тебя не было, когда везде на площадях глашатаи возвестят, что только глупые могут верить тому, что когда-то говорилось о Тебе, то кто же захочет прослыть глупым? Тогда все побоятся даже и заикнуться об имени Твоем. Настанет время, говорю я Тебе, да, оно настанет, когда люди, желающие стать сильными мира сего, только тогда смогут получить власть, если будут повсюду изглаждать память о Тебе, а слабые только тогда смогут получить хлеб из рук сильных, если будет известно, что они ничего общего не имеют с именем Твоим и никогда не знали Тебя.


К тому времени мы истребим лучших учеников Твоих. Не всех! Только лучших! Худших оставим, чтобы глядя на них, люди видели не Твое истинное Лицо, а их лица, искаженные грехом и пороком. Мы не боимся пролития крови. Это Ты готов пролить кровь Свою за спасение мира и к тому же будешь звать Своих учеников. Мои же служители будут проливать кровь не свою, а кровь своих врагов. И мы посмотрим, кто победит в этой борьбе. Конечно, бывает и так, что пролитая кровь, вопия к Небу, обвиняет мучителей и служит в глазах людей знаменем правды, и если это случится, тогда мы снова изменим пути свои. Есть нечто, что может послужить делу успешнее крови. Это – грязь. Она иногда бывает сильнее крови. Ибо кровь вызывает жалость и зовет на подвиг, а грязь отталкивает, отвращает. Тогда упрямцев, говорящих вслух о Тебе, не станут казнить, а будут только выводить на позор. Не казнить, а лишь показывать толпе, как показывают гнусных уродов. И всем расскажут, что они замышляли лишить счастья мирных людей, пытались вносить смуты в спокойную жизнь. Расскажут, что они хотели разрушить семейную жизнь и мир у домашнего очага, что они учили разврату и злу. Им не позволят оправдываться, ибо скажут, нельзя же допустить, чтобы учителя разврата распускали свою отраву. Нельзя допустить, чтобы люди с невинной душой и чистым сердцем слушали те гнусности, которым учат последователи Твои, готовые развращать слабых людей. Будет разъяснено всему миру, что служители Твои – мошенники, неверящие ни в Тебя, ни во что-либо вообще, кроме силы денег. И все согласятся с этим. Не может же, скажем мы, ни один мыслящий человек поверить тому, чему учат эти гнусные люди. Человек добрый и честный никогда не согласится с тем, что противно его совести, а этому-то, что противно совести, то есть лжи, рабству и ненависти как раз и учил Ты. Всем, кто будет допытываться, о чем же возвещало когда-то Твое учение, мы скажем, что оно насаждало лишь ненависть среди людей, учило ненавидеть жизнь. Всем, кто желает счастливой жизни для себя и для своих детей, скажут, что Твое учение приносило лишь слезы и скорбь. Гордым юношам скажут, что там говорилось только о человеческом ничтожестве и насаждалась слепая вера. Любящим справедливость скажут, что Твое Евангелие благословляло сильных закабалять слабых, а слабых учило безропотно сносить угнетение сильных. Отцам скажут, что Ты учил детей ненавидеть родителей, а детям – что Ты учил отцов истязать детей. Мы скажем, что в прежние времена сильные мира сего способствовали распространению слов Твоих, ибо считали, что слова Твои помогают им держать рабов в цепях, что те духовные ценности, о которых учил Ты, подобно опиуму, лишь дурманят головы обездоленных. И все поверят этому, не попытавшись даже проверить и свести концы с концами. Так уж устроен средний человек, что если ему скажут, что все думают именно так, и что будет подвергнут позору тот, кто верит иному, то все убоятся этого позора и будут уже сами, возмущаясь, говорить друг другу, как глупы были их деды и отцы, что верили всему, когда-то написанному о Тебе в каких-то глупых старых книгах. Так будет обесславлено имя Твое, и вот так Ты в глазах людей превратишься в ничто. И если все же кто-нибудь случайно узнает, что было когда-то действительно возвещено учение Твое, то мы скажем, что если в нем и можно найти что-то хорошее, то это украдено из общечеловеческой сокровищницы, а подлинные Твои слова о любви к человеку, о его достоинстве и величии, с чем Ты выступишь сейчас – это слова не Твои, а Ты учил иному.


Ты будешь произносить много гневных слов против зла, и вот их-то мы и выдадим за сущность учения Твоего, как учения гнева и ненависти, и все будут верить, что Ты учил людей ненавидеть друг друга, и что лишь избавившись от Тебя, можно полюбить человечество по-настоящему. И всем, кому почему-либо придется упоминать об имени Твоем, будет приказано говорить о Тебе лишь хульные слова и никто не посмеет указать в Тебе хоть единую хорошую черту. Никто не посмеет, если что-либо истинное узнает о Тебе, сказать о Тебе правду.


И если случайно найдут остатки красоты в уцелевших и еще не разрушенных храмах Твоих, то мы тут же скажем, что сами знаем об этой красоте, но что она была создана не во имя Твое, а во имя идей, которые Ты презирал. Если найдут красоту в уцелевших от древних времен песнях о Тебе, то мы также скажем, что и это прекрасно, но только потому, что было сложено против Тебя.


Все, что будет открыто, как созданное раньше во имя Твое, все мы покажем как созданное мастерами тайком, как нечто возникшее в тиши, где не было надзора служителей Твоих, ибо все, что красиво, прекрасно и вечно, хорошо именно тем, что оно противостояло мрачному и человекоубийственному учению Твоему, ибо, скажем мы, никогда ничто прекрасное не могло быть создано во имя Твое, ибо не было Тебя, а миф о Тебе сложили хитрецы, чтобы теснить обездоленных.


И если даже пытливые умы найдут какие-либо свидетельства, настолько достоверные, что невозможно будет уже говорить, что Ты только призрак и миф, тогда слуги мои со смехом скажут: «Ну и что же из того, что Он был!!? В те времена много было разных бродячих пророков. Все они шумели в давнее и темное время свое. Вот и этот, что жил в Иудее, что-то сказал простецам и невеждам, легковерным страдальцам. И что же из того? Кто-то прошел и что-то сказал. Кто-то где-то услышал и потом переврал, приукрасил. Что-то солгали и те, что записали потом про него».


Ты скажешь, что, если изгнать из жизни человечества учение Твое, то образуется пустота и что нечем будет заполнить эту пустоту, а не заполнить нельзя, ибо человек должен же чем-то жить, должен же к чему-то стремиться?! Но изгнав Тебя из жизни людей, я заполню пустоту тем же, что я уже предлагал Тебе сейчас.


Да, я знаю, что человеку нельзя жить без чего-то большего, что заполняло бы его жизнь. Это потому, что есть ищущие и жаждущие истины, света, добра. Они всегда будут будоражить тех, кто роется в навозе, всегда будут звать их за собой куда-то вдаль. Этим, только этим, но отнюдь не большинству, нужны те высокие мысли, которые эллинские мудрецы называют идеями. И если Ты хочешь призвать их к славе в царстве Отца Небесного, ибо это уже было предначертано им в день сотворения их, то я воспользуюсь тем, что этот призыв уже где-то звучит в глубинах их душ. И я призову их к славе, но только не в царстве Отца Небесного, а в царстве земном. Я скажу им, чтобы они здесь, на Земле, созидали свое царство. И как в тот день, на заре своего бытия, они послушали меня, так послушают они меня и теперь.


Я скажу им, что они, чтобы стать счастливыми, прежде всего сумели бы накормить всех голодных. Это ведь то же, что и Ты будешь говорить. Но Ты будешь говорить им прежде всего о хлебе небесном, Я же научу их думать только о хлебе земном.


Я скажу, и мне поверят, что только на основе ценностей земных создаются ценности духовные, и что только упразднив мысль о том, что есть какие-то слова Отца Небесного, можно создать на Земле счастливую жизнь и благо людей. Что вся жизнь человека, от начала до конца основана на том, как он умеет добывать себе хлеб, и что хлеб дороже всякой истины, ибо он и есть главная истина, и что только исходя из того, как успешнее добывать себе хлеб, надо говорить, что истинно и что не истинно.


Я скажу, и мне поверят, что всякий, кто будет напоминать людям об Отце Небесном, просто хочет отвлечь людей от забот о хлебе насущном, и поэтому – враг и обманщик и подлежит изгнанию.


И тогда уже не Твое знамя Истины будет реять над Землей, а мое знамя, знамя хлеба, знамя материального благополучия будет водружено над ней.


Камни – в хлебы!


В те времена мудрецы, как им и предназначено Самим Творцом, уже овладеют тайнами, как добывать хлеб из камней. Они найдут ключ к богатствам Земли. И они станут претворять камни в хлебы и преуспеют в этом. И душа их целиков уйдет в поиски хлеба земного. И они не заметят, что без хлеба небесного их души незаметно превратятся в камни и очерствеют, ибо, оставшись один на один с Землей, на которой живет, человек станет жестоким.


Их сердца окаменеют, и они станут жадными и завистливыми. Насыщаясь и забыв про муки голода, они будут страдать, если увидят, что другой сумел больше получить благ земных, чем он. Так, озираясь в зависти друг другу, но вслух говоря, что все стремятся к общему благу, они в непрерывном труде будут катить в гору тот страшный Сизифов камень, подобно тому, как уже много веков катят его в преисподней души умерших.


Но ведь камень, который они будут катить вверх, чтобы превратить его в хлеб, так легко мне столкнуть вниз! Достаточно одного стихийного бедствия, одной внезапной вражды, перешедшей в войну, чтобы пропали сразу все труды их, и тогда они от голода превратятся в зверей, ибо уже воспитаны в том, что их сознание зависит от их бытия. Снова камень внизу, снова жизнь и страшна и трудна. Снова образ звериный у голодных людей.


Так исполнят они мой первый совет. Камни – в хлебы! И это увидят все. Только не увидят, как души незаметно превратятся в камень.





*	*	*





	Ты отверг мой совет повести людей за собой, прельщая их чудом владычества над стихиями мира, хотя к этому-то владычеству они и призваны Богом со дня сотворения их. Но Ты хотел, чтобы они полюбили Творца бескорыстно, как свой Первообраз, а владычествуя над миром, славили бы Сотворившего все.


Тот, чье Имя непроизносимо, создав человека, поставил его быть владыкою Земли и заповедал ему хранить и возделывать рай земной. Здесь, именно здесь, на Земле, Он указал место человеку, и здесь Он поставил его владычествовать над всем. «Славою и честию венчал его, вознес его в достоинстве до высоты ангелов Своих и поставил его над делами рук Своих». Так ведь говорится в Псалме? Ведь Сам им изрек: «Человек – владыка Земли!»


Вот это самое скажу человеку и я. Но Ты хотел, чтобы человек , будучи образом и подобием Божиим, гармонично сочетал свободную волю свою с волей Творца, чтобы он, гордясь своим владычеством, прежде всего славил бы Творца, венчавшего его божеским достоинством.


Я прельщу человека жаждой гордости, данной ему в дар от Отца Небесного. Ты хочешь им сказать, что, если есть чем гордиться, так это тем, что они суть образ и подобие Существа существ. Человек – перл создания и венец совершенства; существо, на челе которого сияет Имя Творца всего мира, видимого и невидимого. Человек – высота высот среди всего, что есть на Земле! Разве не звучит это гордо!? Но в сущности человек далеко не дорос до той ступени, к которой он призван. Он еще глуп как ребенок. И я эту жажду гордости обращу против Тебя. Я научу его гордиться не образом Творца миров, а самим собой. И он послушает меня! У него не хватит мужества оглядеть себя и увидеть свою наготу, пока не совершится нечто, от чего он придет в себя.


Ты ведь будешь говорить им о чуде, будешь твердить, что создание мира Творцом и его гармония и есть первое чудо, но что еще большее чудо Творца есть душа человеческая. Ты будешь говорить им и о том чуде, которое надлежит совершить самому человеку, овладев своею природой, вознести себя к тем Небесам, где обитает Всевышний Эль-Элион.


Я тоже скажу им об этом чуде, но только пусть они совершат его не ради единства с Всевышним, а только ради самих себя. И я возьму человека именно этим. Ведь человек робок только до тех пор, пока ему не показали хотя бы кусочка того могущества, которым он мог бы обладать. Я скажу им, что они, отвергнув Творца, одним скачком могут оказаться в том прекрасном царстве свободы, куда Ты хочешь вести их тяжелым путем восхождения по ступеням совершенства.


Кто же устоит перед таким выбором?! Прыжок вместо подвига! Ведь это прекрасно. И никто не поймет, что отвергнув Небесное царство, им уже некуда будет совершить тот скачок, о котором возмечтают они.


Я заманю их взлететь, но не в то Небо, куда хочешь звать их Ты, где человеку уготовано духовное совершенство, а в то обычное небо, где для человека нет ничего, ибо оно по сути дела то же, что и Земля. Я сказал сейчас Тебе: бросься вниз и не разобьешься! Я скажу им то же. И они бросятся вниз, не к горнему Небу, а только в тайны Земли. И перед ними откроются такие тайны, от которых закружится голова даже у самых смелых. Перед ними откроются просторы Вселенной, и они ринутся в них. Они ринутся в звездные выси, проникнут в глубины строения вещества и гордо вознесут над Вселенной знамя человеческой мощи, забыв о том, что по-прежнему остаются рабами законов Земли, забыв о том, что они – прах и в прах возвратятся.


Не Твое знамя – знамя любви и духовного совершенства будет реять в небесных просторах, а мое знамя, знамя гордости противящегося Неизреченному пронесется по звездным далям.


Но, взлетев ввысь, человек нигде не найдет хоть малого уголка, где бы он мог жить более счастливо, нежели на Земле, не найдет ничего, кроме удовлетворения гордости своей. И, истратив на гордость всю силу, он незаметно для себя станет слабым в духе своем, ибо оторвется от Того Источника Жизни, Которым был жив.


Взлетев над Землей, чтобы искусить Бога силой своей, не зная до конца законов Земли и смысла их, человек, обессилев, разобьется над той бездной, над которой захотел парить; разобьется, погибнув от тех сил, которые он сам вызвал из той бездны, не зная, для чего они существуют.


И никто из ангелов, предстоящих престолу Творца, не поддержит того, кто отрекся от их Владыки и Господа, ибо все, что сказано было в Писании, и о чем говорил я Тебе, это для того, кто живет под кровом Всевышнего, и кто верен Ему до конца.


Так погибнет, разобьется в нем самом мечта его о совершенстве.


Ты снова говоришь мне: «Отойди от Меня, человекоубийца!»





*	*	*





Теперь вспомни то искушение, которое я предлагал Тебе, когда показал в одно мгновение все царства мира и славу их.


Ты, может быть, понял в чем я солгал Тебе тогда? Ведь они еще далеко не все принадлежат мне.


Но Ты действительно получил бы их все, если бы научил их тому, чему научу их я. Только, конечно, Ты получил бы обреченных на смерть, ибо и Сам поклонился бы мне, и тем оторвал бы их от Источника жизни.


Ты ответил мне тогда, что только Богу, одному Единому Богу может поклониться человек и Ему Единому Творцу своему он должен служить.


В этом заключается великая правда о человеке. В этом – основной замысел о нем. Человек – образ Бога на Земле! Разве есть еще кто-либо во всем мире, перед кем он мог бы склонить свое лицо, на котором сияет образ Предвечного.


Человек пришел в мир, чтобы в себе самом, в самой природе своей, в ее красоте, мудрости, силе послужить Тому, Кто его таким создал, и тем самым прославить Создавшего.


Всякий мастер прославляется в деле рук своих. Творение мастера уже само по себе, только тем, что возникло, прославляет его в глазах тех, кто любуется созданием. Так и они, эти создания, жалкие, но призванные к величию, созданные из праха, но награжденные образом Творца, должны были прославить Его, сияя славой Его образа, который они получили. Такова тайна человека при его сотворении. Всемогущий, Кому должны поклониться все, хотел увидеть Свой Лик в этом творении, в единстве твари с Собой в чуде любви. Но я убью человека той же силой, которую Творец вложил в него. Убью его через силу того образа Предвечного, которого Он не дал мне, а дал им.


Ты знаешь великую тайну образа Того, чье Имя неизреченно. Тайна в том, что он, этот образ, неуничтожим и всегда стремится быть обращенным к своему Первообразу, и от того, насколько он обращен к Нему, зависит вся жизнь души человека. Тайна образа в том, что он святится и животворится Первообразом. В этом и есть тайна единства Творца и твари.


На заре дней я сумел увлечь человека теми же чертами, которые присущи ему. Я не мог уничтожить в нем образ Присносущего.  Я только научил человека, как осквернить этот образ, затемнить его. Что нужно, чтобы затмить в золотом зеркале образ сияющего Солнца? – Повернуть зеркало к Земле. Тогда в нем отразится только тьма. Так и в сознании человека, отвернувшегося от Творца, отразилась земная чернота. Человек труслив. Он боится взглянуть в судьбу свою, боится черноты могилы и поэтому не глядит на дно души.


Я не говорил тогда ему, что Первообраза нет. Тогда человек не поверил бы мне. Он был еще слишком робок. Ты видишь теперь, как все более и более смелеет человек. Если Ты Сын Божий, то знаешь и то, как он через ряд веков будет поднимать гордо голову свою. И тогда я осмелюсь шепнуть ему, что Первообраза не было вовсе, и что только он сам и есть. Нет Того, чье Имя есть «Сущий». Только он, человек, существует, как высшая сила, и нет ничего и никого сильнее его.   И  он  возгордится и не поймет сразу, во что же превратится тогда душа его.  Он не поймет, как упал бы с высоты, если душа его стала не образом Предвечного, Неизреченного, не образом животворящей Силы и Мысли, а только отражением той среды, в которой он, жалкий, снискивает себе  средства телесного существования.


Ведь здесь есть доля истины. И вот этой-то долей я и обману его.


Ведь душа человека не всегда отражает только Бога, она отражает и окружающий мир. Этот образ мира текущего всегда изменчив. Он подобен всплеску волны в потоке, в котором промелькнуло то, что случайно пронеслось. Всплеск блеснул и угас. И уже вслед бежит другая волна, чтобы также отразившись в человеке, исчезнуть.


В этом еще не вся тайна, и не весь замысел мой. Тайна в самом образе Бога в человеке, в том, что он неуничтожим, хотя бы человек и исказил его. Он неуничтожим, хотя бы человек до конца отвернулся от своего Первообраза. Он неистребим, ибо он есть образ Присносущего. И вот этим-то я и прельщу человека. Если человек уж так сотворен, что должен поклоняться Творцу своему и Ему единому служить, то пусть он и поклонится Ему, но только не Самому Ему, а тому образу, который еще имеет в себе.


Я скажу человеку: «Поклонись самому себе, ибо ты – бог». И, увидев в себе черты божественного образа, они, эти жалкие твари, не поймут, что это не Сам Творец, а только то, чем Он наградил их, и возомнят себя божеством, и вознесут себя, и восхвалят и скажут: «Нет никакого Бога, кроме человека, ибо человек – это бог».


Будете как боги, знающие добро и зло.


На заре бытия я сказал им эти слова. И тогда они еще не дошли до той мысли, что можно поставить себя вместо Творца. Тогда они увлеклись только похотями своими, увлеклись тем, что они могут совершать и доброе и злое. Но они не отвергли Творца.


В конца времен, после того, как я испробую все, что перечислил Тебе, я скажу им снова эти слова. Но скажу и еще: «Если вы – боги, то поклонитесь самим себе и восславьте себя. Вы же видите в себе черты Божества. Разве не достоин человек того, чтобы все служило ему?»


Как бы не были они заняты только собой, но им нужен все же какой-то идеал, который светил бы им на пути. Я хорошо знаю, в чем заключается сила мыслей и слов Твоих. И вот, когда уже все позабудут про Тебя, я украду слова Твои и выдам за их же слова. Пусть думают, что знают нечто из того целого, что им нужно знать о себе.


Ты хочешь призвать их к вечной славе в царстве Отца Небесного и вознести их вместе с Собой от Земли на Небо. В их душах заложена тоска по этой славе, и вот этим-то я и смущу их.


Я скажу им: «Отбросьте всякую мысль о Творце, вознесите и восславьте свое человечество, ибо в вас всех, несомненно, черты Божества. Восславьте себя!» И на этих словах я, подобно Тебе, созижду церковь мою. Мою, вместо Твоей. Это будет сильная церковь, с дисциплиной суровой и твердой. Церковь во имя славы человечества!


Мои ученики, слышишь, не Твои, а мои, будут говорить о величии человека, о вере в добро, о надежде на светлую жизнь в грядущих веках. Крича о любви ко всем людям, они на деле будут способны дорожить только собой, отвернувшись от дальних и чуждых.


Пусть на площадях глашатаи будут кричать о величии всего человечества. Слова эти будут звучать в душе каждого, как только восхваление самого себя.


Будьте как боги! Услышав эти слова, они возомнят себя уже совершенными. И чем более презренным будет человек, тем головокружительнее будет для него мысль о своем величии. В своем ничтожестве эти люди будут упиваться ложной мыслью, что уже имеют ту славу, о которой хочешь учить Ты.


Я крикну им, что они эту славу могут иметь уже сейчас. И я предложу им снова построить среди тех городов, что я сейчас Тебе показал, великую башню, которая служила бы им символом славы всего человечества. Я предложу им строить себе храм до небес, подобный той башне, которую уже строили они в Вавилонской земле для славы своей много тысяч лет назад. Но тогда смешались языки их, и они престали понимать друг друга и разошлись во вражде. И вот, опять они будут строить подобную башню, как плод тщеславия своего, пока снова не смешаются языки их и снова не возненавидят друг друга.


Но это будет потом. А сперва они возликуют, услыша слова мои, и начнут строить башню. И я созову всех на великий праздник во имя славы человечества, но на этом празднике не будет Тебя.


Нет! Не Твое знамя вечной жизни будет реять над построением нашей башни. На недосягаемой высоте, едва различимое, над ней будет реять мое черное знамя смерти.


Но никто на этом шумном празднике не задумается над тем, в чем же есть настоящая слава, и никто не прильнет мыслью к вопросу о том, в чем же тайна бытия человека? И ни у кого в те времена не останется даже малого времени, чтобы среди этого шума подумать, для чего он живет, ибо каждый будет занят только тем, как бы ему самому ухватить больше места среди других; и никто не поймет, почему же крича о любви, люди на деле перестали любить друг друга, что тайна его бытия не в том, чтобы устроить себе жизнь на Земле, а в том, чтобы знать, для чего стоит жить.


И если те, кто в старости сохранит разум, на пороге гроба вдруг поймут всю бессмыслицу жизни, кончающейся смертью, поймут, что в конце концов они превратятся в ничто, то они побоятся рассказать о том, что они поняли, детям своим, побоятся омрачать слишком краткую их жизнь. Да и кто послушает тогда умирающих стариков?


Только немногие прозреют и ужаснутся. Остальные же миллиарды, подобно пыли, возметаемой ветром, понесутся в вихре поколений в ту бездну небытия, из которой они вышли. Не об этом ли писал Твой праотец Давид в псалмах своих?


Тогда сбудутся слова Писания: «И открылись глаза их, и узнали они, что наги», то есть, что они ничтожны, что удел их одна только смерть. Тогда сбудутся слова Неизреченного, что, отвергнув Его, они, возникшие по Его воле из праха, снова в прах возвратятся. Но в своем ослеплении они не увидят, что ждет их впереди.





*	*	*





	«Будьте как боги, знающие добро и зло!»


Эти слова мои увенчают то новое провозвестие, которое я дам людям вместо Твоего Евангелия. И если в нем будет многое похожее на слова Твои, то это уже не будет страшно для меня, так как веры в Тебя уже не будет, и никто не будет знать, что это говорил Ты, а не я.


Я сказал, что мои ученики возвестят Твое учение о величии человека от имени своего. Я не сказал, что имени моего. Нет! Никто из тех немногих, кто служит мне, зная, кто я и чего я хочу, никогда открыто в те дни не произнесет имени моего, ибо оно страшно. Мое имя испугает людей. Только Ты знаешь его. Мое имя – Ничто! Оно незримо будет реять над миром, но люди не будут знать о нем, и никто не осмелится произнести его вслух.


Ничто! Судьба человека – превратиться в ничто! Кто примет учение мое, тот не будет знать, что его судьба – стать ничем.


Ничто! Это как раз и есть то, чего я хочу для человека. Недаром Ты называешь меня человекоубийцей.


Нет! Не Ты – Провозвестник учения о вечной жизни, будешь владеть миром. Ты пришел во Имя Того, Кто есть Сущий, что значит – Источник Жизни, Существо существ, а мое имя – Ничто. И оно, мое имя, а не Его, покорит мир. Все будут носить мое имя.


«Ничто» – это имя мое на Земле. И оно будет уделом их. Но они побоятся даже думать об этом, побоятся взглянуть в ничтожество души своей и в ничтожество судьбы своей. Мое, а не Твое имя будет тайно написано на челе человеческом. Тайно, но не явно…


«Будете как боги!» Эти слова прозвучат подобно дивной музыке в ушах людей. С этими словами будут жить они и будут умирать с ними же. И это будет вечная смерть.


И лишь иногда будет доноситься откуда-то из глубины души одно страшное слово, которое они сейчас же, по робости своей будут отгонять от себя: «Ничто».


Ты сказал сейчас: «Отойди от Меня, сатана!» Я отойду. Отойду до времени. Отойду, пока снова не предстану перед Тобой в час смерти Твоей, пока не предстану снова пред Церковью Твоей, чтобы погубить ее.


Ты веришь в воскресение Свое. Веришь в воскресение Церкви Твоей. Я не верую ни во что. И даже, если бы знал, что Твое дело удастся, и что победишь Ты, а не я, то все равно буду бороться с Тобою и с Церковью Твоею в надежде истребить и ее и имя Твое на Земле. Буду бороться, ибо я ненавижу Тебя и Отца Твоего. Я ненавижу Его, Творца моего, за то, что Он, создав меня, не уравнял с Собою, и не одарил меня образом и подобием Своим. Я ненавижу и человека за то, что Творец возлюбил его.


А сейчас я отойду от Тебя. Но отойду до времени.


Помни это!


. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. . . .  .. . .  . . . . . . . ..  .. . .  . .. . .  .. 





“И, окончив все искушение, диавол отошел от Него до времени. И возвратился Иисус в силе духа в Галилею; и разнеслась молва о Нем по
